

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ишмухамбетова Рамиля Валитовича
**Положение «принятых» служилых групп во внутренней Букеевской орде
(XIX – начало XX в.)**

представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

В истории России и сопредельных с нею территорий есть ещё не мало вопросов требующих тщательного анализа. Нельзя утверждать, что на каких-то землях в историческое время жил только один народ – казахи, ногайцы или калмыки. Здесь необходим очень тонкий подход и рассмотрение проблемы со всех сторон. Одним из сложных вопросов является формирование Букеевской орды и её этнического состава. История этого полуавтономного государственного образования интересовала историков и этнографов уже со второй половины XIX в. Не потеряла своей актуальности она и по сей день. В последние годы в обсуждение вмешался политический фактор и подход к проблеме стал терять объективность. Даже в некоторых современных энциклопедических словарях сведения в статьях о Букеевской орде подаются односторонне. Авторы из числа учёных Республики Казахстан ставят здесь на первое место казахов, отводя незначительную роль представителям других национальностей.

Диссертация Рамиля Валитовича Ишмухамбетова вносит значительный вклад в изучение этнических и социальных процессов в Букеевской орде. Автор рассматривает их на всём протяжении существования орды в 1801-1876 гг. и после её вхождения в состав российских регионов. В автореферате автор постарался раскрыть основные положения исследования. Видно, что диссертант прекрасно знаком с работами российских, и советских ученых, изучавших историю Букеевской орды и этнокультурные особенности народов, входивших в неё в разное время. Уважительное отношение к

работам предшественников и коллег не мешает диссертанту аргументировано обосновывать собственные выводы.

Несомненным достоинством работы Р.В. Ишмухамбетова является привлечение для исследования большого количества сведений, как из российских, так и из казахстанских архивов. Грамотный анализ архивных документов позволяет делать важные уточнения по этническому и социальному составу Букеевской орды и его подвижности. Собственные полевые материалы, собранные в экспедициях, вносят существенный вклад в изучение проблемы, а также помогают лучше понять динамику этнических и социально-политических процессов, происходивших у народов, входивших некогда в состав Букеевской орды.

В автореферате диссертации автору удалось донести до читателей суть своей работы, убедительно показать актуальность и новизну исследования. Автореферат написан квалифицированно и на высоком научном уровне. Работа Р.В. Ишмухамбетова полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени.

24.03.2023

кандидат исторических наук,

доцент Тобольской духовной семинарии

Юрий Николаевич Квашнин

*Подпись Квашнина Ю.Н. удостоверено
Зав. кафедрой истории семинарии Васильева Р.В.*

